Kaida ilos¢ spoiytego alkoholu wplywa na fun-
kcjonowanie organizmu czlowieka. Prowadzenie
pojazdu wymaga przede wszystkim doskonatej ko-
ordynacji wzrokowo-ruchowej, poniewai 90% in-
formacji docierajgeych do kierowcy to informacje
wzrokowe.

Alkohol znaczgco zakloca prace osrodkéw nerwo-
wych decydujgcych o odbieraniv i przetwarzaniv
bodicow, dlatego osoba kiervjgca pojazdem
powinna by¢ trzeiwa!

Nieprawdgq jest, ze:

Wytrzeiwieje, gdy napije sie kawy.

Kawa nie usunie alkoholu z Twojego organizmu. Usuwa go watroba. Kofeina zo-
warta w kawie jest stymulatorem, ktdry znosi efekt sennosci wywotany alkoholem.
Jednak nie powoduje wyirzezwienio.

Wyjde na swieie powietrze, to wytrzeiwieje.
Ani $wieze powietrze, ani zimny prysznic nie przyspieszy procesu frawienia alko-
holu. Moie jedynie spowodowat, e poczujesz sie lepiej.

Nie mam daleko do domu.
Prowadzenie pojazdu po spoiyciu alkoholu nigdy nie jest bezpieczne. Wiele wy-
padkow z udziatem nietrzezwych ma miejsce blisko miejsca zamieszkania.

Pojade wolno i ostroinie.
Alkohol zaburza wyczucie odlegtoici i predkosci, opéinia reakdje kierowcy oraz
zaktoca ocene whasnych moiliwosci i umiejetnosci.

Pitem tylko piwo niskoalkoholowe.

Takie piwo zawiera okoto 2% alkoholu. Jezeli wypiie sie go wiecej, skutek bedzie
podobny jak po wypiciu napoju o wyiszym steieniu alkoholu. Np. 1 litr piwa 2%
zawiera blisko 2 porcje standardowe (20 g czystego 100% alkoholu).

Jest cieplo, to szybko wypoce wypity alkohol.

Tylko 2-10% spoiytego alkoholu jest wydalane przez skére, w wydychanym po-
wietrzu lub moczu. Pozostata czeéc, czyli 90-98% alkoholu, rozktadana jest w wg-
trobie: najpierw na aldehyd octowy, potem na kwas octowy oraz dwutlenek wegla
_iwode. :

Duio zjadlem, wiec moge wiecej wypic.
Obfity i thusty positek opéznia wehtanianie i rozktad alkoholu przez organizm.
0znacza to, i alkohol dfuiej bedzie obecny we krwi.

Skutki prawne
prowadzenia pojazdu po alkoholu

W Polsce dopuszczalny poziom steienia alkoholu we krwi
kierowcy nie przekracza 0,2%..

Gdy zawartosc alkoholu we krwi wynosi lub prowadzi do stezenia od 0,2%o do
0,5%o (lub obecnosci w wydychanym powietrzu od 0,1mg do 0,25 mg alkoholu
w 1 dm?), okresla sie to juko stan po uiyciu alkoholu (art. 46 ust. 2,
Ustawa o wychowaniu w frzeiwosci i przeciwdziataniu alkoholizmowi z dn.
26.10.1982r).

Gdy stezenie alkoholu we krwi przekracza 0,5%o (a w wydychanym powietrzu
jest go wiecej niz 0,25 mg w 1 dm?), wowczas jest to stan nietrzeiwosci
(art. 115§ 16 k.k.; art. 46 ust. 3. Ustawa o wychowaniu w trzezwosci i przeciwdzio-
taniv alkoholizmowi z dn. 26.10.1982 r.).

Prawo o ruchu drogowym zabrania kierowania pojazdem
osobie w stanie nietrzeiwosci, w stanie po uiydvu alkoholu
lub srodka dzialajgcego podobnie do alkoholu (arf. 45 ust. |
pkt 1. Ustawy z dn. 20.06.1997 r. Dz.U. 2005.108.908 z poin. zm.).

Prowadzenie pojazdu mechanicznego w stanie nietrzei-
wosci lub pod wplywem srodka odurzajgcego jest prze-
stepstwem (ort. 1780 kk.) i podlega grzywnie, karze ograni-
c<zenia wolnosci oraz pozbawienia wolnosc do dwach lat.

Wiecej informacji o problemach alkoholowych znajduie sie na sironie:
www.parpa.pl
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Co to jest i juk dziata alkohol etylowy? Okreslenie stezenia alkoholu we krwi

Napoje alkeholowe (piwo, wino, wédka i inne) zawierajq ten sam zwigzek chemi- Szacunkowe steienie alkoholu we krwi (w promilach) po 1 godzinie po wypiciv u mezczyzny:
;Z:?'ui;:nny alkoholem etylowym (CzHsOH) lub inaczej etanolem, ale w innych ste- 60 kg 65 kg 70 kg 75 kg 30 P' 85 kg 90 kg 95 kg 100kg 105 kg
1 por¢ja 0,24 0,22 0,20 0,19 0,18 0,17 0,16 0,15 0,14 0,14
Alkohol stanowi okolo: z
5% zawartosd piwa, 12% wina, 40% wédki 2 porge 048 0,44 0,41 0,38 045 0,34 032 0,30 0,29 0,27
3 por¢je 0,7 0,66 0,61 0,57 0,54 0,50 0,48 0,45 0,43 0,41
Wypijany alkohol najlepiej przeliczac na PORCJE STANDARDOWE. : ;
Naucz sie obliczaq, ile jest alkoholu etylowego w wypija- 4 porcje 0,95 0,88 0,82 0,76 071 0,67 0,63 0,60 0,57 0,54
nych przez Ciebie napojach. 5porgi 119 1,10 1,02 0,95 0,89 0,84 0,79 0,75 0,71 0,68
6 porgji 143 1,32 1,22 1,14 1,07 1,01 0,95 0,90 0,86 0,82
1 por¢ja standardowa 8 porgji 1,90 1,76 1,63 1,52 1,43 1,34 1,27 1,20 1,14 1,09
o, ., 1
fo ok. 10 g czystego 100% alkoholu etylowego czyli: 10 pori 238 290 204 190 '.7?9 168 159 150 143 13

Szacunkowe steienie alkoholu we krwi (w promilach) po 1 godzinie po wypiciv u kobiety:

d W ' 40 kg 45 kg 50 kg 55 kg i 60 kg 65 kg 70 kg 75 kg 80 kg
b s _w _ 1 porcja 0,42 0,37 033 0,30 0,28 0,26 0,24 022 021
_ g & 2 por¢je 0,83 0,74 0,67 0,61 | 0,56 0,51 0,48 0,44 0,42
:S %- ‘:;’ I
. p 3 por¢je 1,25 11 1,00 0,91 0,83 0,77 0,71 0,67 0,63
szklanka 250 ml lampka 100 ml kieliszek 30 ml .
5% piwa 12% wina 40% wodki 4 porcje 1,67 1,48 1,33 121 11 1,03 0,95 0,89 083
5 pordji 2,08 1,85 1,67 1,52 1,39 1,28 1,19 1 1,04
6 porgji 2,50 222 2,00 1,82 g 1,54 143 133 1,25
Alkohol etylowy zawarty w piwie, winie, wodce dziala na 8 porqji 3,33 2,96 267 242 222 2,05 1,90 178 1,67
nasz organizm tak samo. Im wiecej alkoholu etylowego e
wypijemy, tym bardziej zaklocone bedzie funkcjonowanie 10 pordi 4 370 333 303 278 2,5 238 n 2,08
naszego organizmu. Stezenie alkoholu we krwi okresla sie w promilach (czyli gramach alkoholu na litr krwi)

llos¢ graméw czystego (100%) alkoholu etylowego spalana érednio w ciagu godziny
wynosi: Wartos¢ steienia alkoholu oblicza sie:

U meiezyzn:  Steienie alkoholu we krwi (w promilach) = Rt syise crivgl hvseh b giune)

waga (w kilogramach) x 0,7

. Dla mezezyzn: 0,1 x waga (w kilogramach)

Dla kobiet: 0,1 x waga (w kilogramach) - 1 ilos¢ wypitego czystego alkoholu (w gramach)

waga (w kilogramach) x 0,6

U kobiet: Stezenie alkoholu we krwi (w promilach) =
Uposledzenie funkcjonowania organizmu utrzymuie sie jeszcze przez jokis czas po
catkowitym usunieciu alkoholu.

W 2009 roku nietrzeiwi uczestnicy ruchu spowodowali 4139 wypadkow, w kiorych 466 osob
poniosto smier¢, a 5318 zostalo rannych.




